

一句承诺 重若昆仑

新疆父子47年接力为英雄守灵



艾买尔·依提(左)生前在陵园给儿子艾尼瓦尔·艾买尔讲当年的故事。

巍巍喀喇昆仑山脚下，新疆喀什地区叶城县，庄严的烈士陵园里，225位各族英雄长眠于此。

1970年，一位退伍老兵来到这里，信守对战友的承诺，默默地做了一名守墓人。他就是第六届全国道德模范、叶城县民政局退休工人艾买尔·依提。“他们是我的战友，我们是同生共死的兄弟，如果没人给他们守墓，他们会感到孤单、寂寞。”这一守，就是47年，直到2017年8月他因病离世。

一句承诺 重若昆仑

艾买尔·依提3岁时母亲去世，8岁时父亲去世。在党和政府的关怀下，艾买尔·依提考入喀什地区卫生学校。1960年4月，已经在卫校就读两年半的艾买尔·依提投笔从戎，成为一名光荣的解放军战士。

1962年，在和田服役的艾买尔·依提随部队翻越莽莽昆仑，在雪域高原阻击来犯之敌。战斗中，艾买尔·依提与他当年的新兵班长司马义·买买提相逢了。当时，喀喇昆仑山边防前线朔风凛冽、雪花漫天，气温低至零下30多摄氏度，战士们相互靠在一起取暖。艾买尔·依提与司马义·买买提及其他几名战友约定：如果他们几个人中有谁牺牲了，活下来的人要帮助扫墓。

“当时爸爸也没往心里去。但没过几天，噩耗传来，买买提大叔英勇牺牲

了。”艾尼瓦尔·艾买尔说，多年过去，每每提起这些，父亲都会眼眶泛红。

1968年4月，艾买尔·依提退伍返乡，先后担任村党支部书记和中学校长，但他怎么也放不下对老班长和战友们的牵挂和承诺。1970年，叶城烈士陵园整修后面向社会招聘管理员。艾买尔·依提当即辞了校长的工作，带着妻子和仅6个月大的艾尼瓦尔·艾买尔，搬进了陵园里的小平房。“有人无法理解父亲的决定，但只有父亲才懂得战友同生死的真正含义。”艾尼瓦尔·艾买尔说，“当年和父亲并肩作战的战友，有6人安葬在叶城烈士陵园。”

悉心守护 生死不离

新疆叶城烈士陵园，高耸的纪念碑林荫环绕。各族英雄的大理石陵墓，掩映在郁郁葱葱的树丛中。

“从我记事起，这里是一片戈壁滩，父亲带着我们一起种树。”艾尼瓦尔·艾买尔回忆。昆仑山脚下的叶城县北邻塔克拉玛干大沙漠，终年干旱少雨，再加上当时国家经济困难，经费不足，当年的叶城烈士陵园很是荒凉。为了让长眠的战友有一个好的安息环境，艾买尔·依提带着家人动手植树造林，美化陵园环境。寒来暑往，往昔寸草不生的苍茫戈壁，如今6000多棵树木傲然挺立，生机盎然。

“汉族战友喜欢松柏，爸爸就在罗光燮、王忠殿等烈士墓旁种下了松树和柏树；买买提大叔喜欢果树，爸爸就栽了两棵桃树。”艾尼瓦尔·艾买尔说，“我和弟弟妹妹都是在陵园长大的。小时候，父亲每天都带着我打扫烈士墓上的沙尘，每年光用坏的扫把不知有多少！”

随着年龄增大，艾买尔·依提开始担心：自己老了动不了，谁来干？艾尼瓦尔·艾买尔懂得父亲的心思，2002年辞去工厂的工作，接过了父亲的担子。“爸爸虽然退休了，不论刮风下雨，每天还是步行几公里到陵园里来，扫沙子，种树，种花，给人讲烈士的故事。我对父亲说我在，你就放心吧，但父亲根本不听，去世前一天还过来看战友。”

2017年8月16日，艾买尔·依提因病去世，被安葬在陵园东北角，和各族战友永远在一起。

使命传递 情无绝期

“有人曾经问父亲后悔吗，父亲总是置之一笑。”艾尼瓦尔·艾买尔表示，自己一开始也不理解父亲的决定，后来明白了，这是很有意义的事情。

“有一年夏天，一名烈士亲属辗转万里来到陵园。祭拜结束后，他向父亲深深鞠躬，说谢谢你，哥哥在九泉下知道国家没有忘记他，战友没有忘记他，一定会很欣慰。那天爸爸特别开心，拉着我的手不停地讲，这些名字一个都不能忘啊！”

现在，艾尼瓦尔·艾买尔每天都沿着父亲足迹，打扫陵园，拔去烈士墓前的杂草，擦拭墓碑，看看坟边树苗的长势。有时，也会像父亲一样独自来到司马义·买买提、罗光燮、王忠殿的墓前说说话，或走到父亲墓前，汇报自己最近的工作。“在这里长眠的烈士，牺牲时大多二十岁左右，许多都没有后人。我接过爸爸的班，也算是给这些可亲可敬的叔叔伯伯们尽孝，他们永远活在我心里！”艾尼瓦尔·艾买尔说。

这是他对父亲的承诺，也是对叔叔伯伯们的承诺。

据新华社

社会万象

为报幼年救命之恩 每天给环卫工送水



湖北孝感“95后”女孩王晴，8岁时掉进冰窟窿，被一名环卫工救出。从此以后，王晴便有了“环卫工情结”。今年8月，她每天早上自费为环卫工人送水。她的爱心之举也让百万网友纷纷点赞，称她“人美心更美”。

今年23岁的王晴在孝感一家传媒公司上班，从7月31日起，她的一个举动在当地环卫工人间传开了：每天早上五点半，她自费买一箱矿泉水，沿着孝感城区各主干道寻找环卫工人，并给每人送上一瓶水。送完水后，她都会在朋友圈记录送水的感悟，呼吁大家关爱环卫工人。

王晴的爱心之举，不仅感动了网友，也感动了孝感不少爱心商家，在当地掀起了关爱环卫工的热潮。据王晴介绍，近几日，有不少商家跟她取得联系，为环卫工人提供免费口罩、免费纳凉点、饮水点。

王晴说，没想到自己一个小小的举动能够引起这么多人的关注。“天气转凉，我也因为工作的原因，9月份后不会再天天送水了，但每个月还是会抽出7天的时间来看看他们。希望大家能够多关注环卫工人。”王晴说。

晚综

男子入室行窃 喝醉睡着被抓

入室盗窃时发现大枣和黄酒，见四周无人便边吃大枣边喝黄酒，酒劲上来后倒在失主家睡觉时被抓。近日，陕西汉中市南郑区检察院依法对入户盗窃犯罪嫌疑人陈某某批准逮捕。

据介绍，犯罪嫌疑人陈某某（男，29岁，城固人），此前长期流浪社会，以盗窃维持生活。2015年曾因犯盗窃罪被判处有期徒刑3个月，罚金1000元；2017年又因犯盗窃罪被判刑8个月，罚金2000元。

今年7月24日，陈某某窜至南郑区大河坎，入户盗窃一条香烟后销赃150元挥霍；同年8月11日，他又窜至一户外务工人家，撬坏门锁，入室盗窃，盗得银戒指两个、银项链一条、银牌一枚。就在陈某某盗得财物后，他又在失主家翻出大枣一袋、黄酒一桶，见四周无人便边吃大枣边喝黄酒。没想到酒劲上来后，就倒在被盗人家沙发上睡觉。

随后，邻居发现被盗人家家门有损坏，便召集群众入户查看，现场将酣睡的陈某某抓获。

据《华商报》

七彩丹霞为何屡遭游客破坏？

景区：无执法权只能劝阻

最近几天，几名游客逃票进入景区踩踏张掖丹霞岩体的视频在网络热传，众多网友对视频中的行为和游客表示谴责。甘肃张掖七彩丹霞旅游景区宣传部门工作人员告诉记者，经过现场勘查，4名涉事游客翻越景区护栏，到达景区未开放区域，对彩色丘陵地貌进行了人为破坏。目前，4名涉事人员已经主动到当地派出所投案自首。

记者注意到，类似这样的不文明旅游现象并非个例。7月8日，两男一女用木棍在丹霞旅游景区的红砂石上刻字，并录制视频上传到朋友圈。8月13日，一女游客不顾景区工作人员及其他游客的提示，执意翻越栈道护栏，进到内部踩在保护区地表上面拍照。此外，有多名去过张掖七彩丹霞旅游景区的网



视频截图。

友表示，曾在游玩的时候遇到游客翻越护栏站在丹霞岩体上拍照，完全不顾工作人员劝阻和旁边的警示牌。

踩踏、破坏七彩丹霞岩体的情况为何会屡次发生？

据了解，张掖七彩丹霞旅游景区以珍稀壮丽的地貌特征吸引大量游客前去游览。“有的游客为了拍照，翻越护栏到达保护区。”景区工作人员介绍，

为了游客更好地观赏地貌景观，景区安装的护栏并不高。但因为景区没有执法权，包括在防范和查处上都是难题。

即便游客被处罚，惩罚力度也不高。7月中旬在红砂石上刻字的游客，其中一名未成年人未受处罚，两名成年游客被当地派出所罚了200元。有法律人士提出，违法成本较低也是丹霞岩体屡遭踩踏和破坏的原因之一。

此前，张掖七彩丹霞景区工作人员在接受采访时曾表示，为了保护丹霞地貌，景区方面在门票、旅游大巴、观景栈道上都设有保护山体的提示，但旅游旺季时，部分游客为达到理想拍摄效果无视景区提示。针对此类行为，景区计划在明年年初实行游客实名制购票，不文明的游客将上黑名单。

晚综